

# 轨道集团用心用情惠民生 助力重庆迈入世界级地铁城市行列

轨道交通是城市综合立体交通体系的重要组成部分,也是城市现代化国际水平的重要标志。山城重庆,轨道交通已经成为一张靓丽名片。

2022年,面对疫情、高温、干旱等超预期因素的多重冲击,重庆交通开发轨道集团(以下简称“轨道集团”)战疫情、战高温、防风险、保安全,确保了在建线路“不停摆”,运营线路“不断线”;用心用情惠民生,积极践行“我为群众办实事”,用扎扎实实的成绩书写最生动、最真实的民生答卷。

“今年是贯彻落实党的二十大精神开局之年,是新时代新征程新重庆发展的关键之年。”轨道集团党委书记、董事长王峙表示,今年也是重庆轨道交通“十四五”规划落地实施的承上启下之年,集团计划完成投资110.67亿元,将提速打造轨道上的经济圈、加快交通强市和国际性综合枢纽城市建设,为拥抱新时代、奋进新征程、建设新重庆贡献轨道力量。

目前,重庆已经形成了全世界规模最大的山地城市轨道交通运营网络。由12条运营线路构建而成的“环射+纵横”运输体系达到478公里,2023年一季度运营里程将达到500公里,这将助力重庆迈入世界级地铁城市行列。



轨道交通2号线李子坝站

## “抢”而不乱“赶”而有序 在建项目和运营线路不停摆

在建轨道交通项目,一头连接着投资,一头连接着民生。早日通车是轨道集团一直追求的目标。

去年三、四季度,正是工程建设冲刺年内目标任务的关键时期,重庆遭遇形势复杂严峻的新冠疫情和罕见的持续高温。轨道集团坚持疫情防控与工程建设两手抓、两不误,最大程度做到项目不停工、加速冲。

疫情发生后,轨道集团在设置建设防疫专项组的基础上,第一时间成立了施工现场疫情防控组、内部职工疫情防控组、督导检查组3个专项工作组,2万余名干部职工实施“闭环管理”。针对项目人员到岗难、物资配送难的情况,集团领导积极协调,全面解决。

线上视频会、线下协调会,深入一线建设工地、运营区域等20多处……疫情期间,王峙带领班子积极督查指



9号线二期花石沟车辆段

导疫情防控和生产恢复,协调解决难题,确保了2022年12月初151个工点、8000名轨道建设者第一时间复工复产,营造出了大干快上、热火朝天的生产氛围,4号线西延段、5号线北

延伸段、9号线二期、10号线二期等10个在建项目也实现“加速跑”。

在运营方面,轨道集团第一时间进入应急管控模式,先后开启“24小时驻守”“8天+”大班制和“闭环

管理”工作模式,加大力度对车站消杀、测温、防护等工作,全面落实疫情防控要求,确保在疫情防控最艰巨时期,城市轨道交通的畅通。2022年12月5日,重庆轨道集团所辖的轨道交通所有车站均实现了开门迎客,进一步发挥了城市公共交通骨干作用。

针对异常的高温天气,轨道集团合理安排作业时间,加大安全投入,实施错峰施工、换班轮休等方式,避开高温天气时间段。

推进主城区内城市轨道交通土地综合开发,一直是重庆轨道人探索的方向。2022年12月12日,重庆首个轨道租赁住房投资经营管理平台——重庆市轨道租赁住房发展有限公司正式成立,将分批推进大学城等16条轨道设施用地综合开发利用,为城市迭代注入新活力。

## 轨道装备产业从无到有 产值近千亿元

市委六届二次全会提出,着力构建现代化产业体系,把制造业高质量发展放到更加突出的位置。轨道集团正全力配合、积极助力重庆轨道交通装备产业发展。

“在全市轨道交通建设提速发展的同时,重庆发展轨道交通建设和运营还促成了一个新的轨道交通装备制造产业,未来将有力地带动全市装备制造业的提档升级和战略性新兴产业的培育。”王峙表示。

来自市经信委的数据显示,重庆已形成以跨座式单轨技术及装备为核心的产业链,全市跨座式单轨交通系统装备90%以上实现国产化配套,重庆的轨道交通装备产业覆盖了产业链上、中、下游,涉及相关企业达40余家。在标准制定和规划设计领域,拥有单轨设计与系统设备监理技术的重庆轨道交通设计院和重庆单轨工程技术中心;在产品制造和专业服务领域,引进了中车长客等企业,形成了车辆产业集群发展;在工程总包领域,培养了重庆单轨公司、重庆机电工程公司、重庆建工集团等拥有总承包业绩的8家大型企业集团;在产业配套领域,拥有重庆机电集团、西南铝集团等设备材料供应商10余家。此外,重庆轨道装备产业加快“走出去”步伐,先后参与印尼、巴西、泰国等国轨道交通建设项目。

建轨道就是建城市。如今,随着轨道交通的延伸,也推动了沿线产业发展。轨道交通蔡家曹家湾站曾经是一处荒凉的地铁站,如今周边已是高楼林立、车水马龙。目前蔡家已经华丽蝶变为现代化的“蔡家智慧新城”,入驻企业达1000余家,工业产值约280亿元,日益成为企业家投资、落户、深耕的一方热土。

两江新区相关负责人表示,借助轨道交通6号线出行便利,照母山区域已经汇聚了5000余家企业,工业软件、汽车软件、工业互联网、物联网、人工智能等在此实现产业成链成群。

推进“轨道+文旅”融合发展,文创品牌打造开启新篇章。由轨道集团自主设计的李子坝文创商标顺利注册,完成列车盲盒、穿越李子坝纪念币等文创产品及中国航天纪念票卡开发,实现“山城巷”“湖广会馆”、银行积分商城等多销售渠道开拓。目前,李子坝文创主题馆已推出文创产品60种,约200款。



车站工作人员帮助乘客购票

## 壮大轨道交通数字经济 “四网融合”轨道交通体系将基本形成

争分夺秒,全力冲刺!

2023年,在全市着力推动经济企稳恢复提振的背景下,重庆轨道集团将全力保障市民出行更加安全、便捷、准点,推动在数字化、智能化等方面的转型,切实缓解客流大站高峰时段拥堵问题,全年力争5个项目建成通车,全面提升市民的获得感、幸福感、安全感和认同感,努力实现轨道交通高质量发展。

“集团将谋深谋实今年轨道交通建设运营工作,确保一个个项目干出效果、干出成果,让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感。”王峙表示。

2023年,轨道集团将以优化运营网和提升客流强度为重点,具体包括建设上突出“又快又好”,运营上突出极致体验和因地制宜,做好轨道交通线网运营组织,推动站点提质增效,强化安全运营保障,确保品质服务在线;因地制宜,进一步完善配套政策体系,推进TOD综合开发项目落地落地,实现商业资源集约利用,努力打造“重庆轨道交通”品牌。

凸现惠民生、暖民心,着力解决好群众急难愁盼问题。轨道集团将加强设施设备可靠性管理,建立车辆、信号、供电等关键设备智能运维体系,狠抓风险隐患排查,提升设施设备运行可靠性,保障乘客安全出行。

在数字化、智能化转型方面,轨道集团将积极贯彻落实市委、市政府关于数字经济发展的决策部署,抓好创新驱动,加快推进智慧服务蝶变升级,以全自动运行、智慧车站2条重点技术路径,攻关实践智慧赋能节能降耗的关键技术,推进24号线智慧轨道创新示范项目建设,数据标准体系及大数据平台建设,大力推进数字产业化和产业数字化。

提速打造轨道上的经济圈。轨道交通第五期建设规划将按照“中部加密提质、两槽加速成网、新区贯通辐射”的思路,以优化运营网和提升客流强度为重点,实现以轨道交通引领城市发展格局,支持高水平打造长嘉汇、广阳岛、科学城、枢纽港、国际生物城、智慧园、艺术湾,加快成渝地区双城经济圈交通一体化发展。

预计到2030年,重庆运营及在建线路里程将达到1200公里,“四网融合”的轨道交通体系将基本形成。

新征程已经开启,新蓝图催人奋进。作为引领城市发展的轨道交通从业者,轨道集团将主动把工作放在中国式现代化的宏大场景中谋划推进,以世界级轨道交通运营商的视野,以时不我待、只争朝夕的责任感和使命感,拥抱新时代、奋进新征程、建设新重庆。

潘锋 图片由重庆轨道集团提供

## 持续“为民办实事” 让轨道交通更有温度

疾驰而来的轨道交通列车横贯中心城区,搭乘市民去触摸城市的脉动。重庆轨道交通延长了夜间收班时间,全天运营时长在全国排名第二,不仅进一步方便了市民出行,同时助推了城市夜间经济的繁荣发展。服务品质的提升,正温暖着每个人。

“在通勤路上停下匆忙的脚步,买一束鲜花,一天的工作与生活也会

多几分色彩。”针对轨道交通车站售卖鲜花,市民作出这样评价。在轨道交通30多个站,设置鲜花自动售卖机和口罩售卖机,不仅带给乘客一份浪漫,也让这座城市更有温度。

民生是人民幸福之基。轨道集团着力在“便民出行、为民服务、提升幸福指数”上下足功夫,推出的一件件可触可感的“我为群众办实事”,托举起市民“稳稳的幸福”,不断满足人

民对美好生活的向往。

换乘更快捷。2022年9月30日,轨道交通沙坪坝站换乘大厅及换乘通道正式建成投用,乘客不用出站,2分钟时间内实现高铁、轨道、公交、网约车、出租等多种交通方式间换乘。

乘坐更温情。2022年2号线首次上线8编组列车,3号线从机场到鱼洞实现8编组列车;推出99个站点

## 构建“环射+纵横”运输体系 运营里程将超过500公里

近期,我市轨道交通建设捷报频传:轨道交通9号线二期、10号线二期已经进入扫尾阶段,有望2023年春节前开通;5号线北延段也有望一季度开通。届时,沿线市民出行更加便捷。

山城重庆,两江怀抱,“四山”纵贯中心城区南北,打造“安全、准点、可持续”的轨道交通不仅是重庆城

市交通可持续发展的必然选择,也是涉及市民群众日常出行的民生大事。

如今,随着轨道交通线路的延伸,今年一季度,重庆轨道交通运营里程即将跨越500公里。届时,轨道交通日均客流量将达600万人次,轨道交通占公交出行比例将达50%,轨道线网规模、客运量排名中西部前

列。

运营里程超过500公里意味着什么?王峙表示,截至2022年12月31日,在我国,轨道交通运营里程超过500公里的有北京、上海、广州等6座城市。突破500公里,意味着重庆运营里程将在全国轨道交通行业中名列前茅,重庆轨道交通的运营能力将大幅提升,每日能够为至少600万

乘客提供便捷、安全的出行服务,占公共交通出行比例50%。

500公里的轨道交通,不仅覆盖了重庆中心城区全域,还延伸到部分主城新区,为促进城乡融合、推进城乡区域一体化发展、推动城市综合实力提升打好基础。重庆已迈入世界级地铁城市行列。



10号线二期南纪门轨道专用桥



重庆中车长客单轨2号线组装车间